

## අභිධර්ම පිටකය අමුද්ධ දේශිතය කැසි කියන්නවුන්ට පිළිතුරු

(මහාවාසී රේරුකානේ චන්දවිමල

මහාස්ථවීරයන් වහන්සේ විසින්

“ශ්‍රී ධර්මාරාම සාහිත්‍ය අංකයට” ලියන ලද ලිපියකි.)

තථාගතයන් වහන්සේ විසින් පන්සාළිස් වසක් මුළුල්ලෙහි වදරන ලද බුද්ධචරිත රාශිය ධර්ම - විනය වශයෙන් දෙපරිදි වෙයි. එයින් විනය: විනය - අභි විනය වශයෙන් දෙකට බෙදනු ලැබේ. හික්ෂු හික්ෂුණින් විසින් පොහෝ කිරීමේදී උදෙසන පාරාජිකා සංඝාදියේසාදි සිකපද විස්තර කර ඇති පාරාජිකා පාළි පාවිත්තිය පාළි යන විනය ග්‍රන්ථ දෙක විනය නමින් හඳුන්වනු ලැබේ. පෑවිදි කිරීම්, උපසම්පද කිරීම්, සීමා බැඳීම්, පොහෝ කිරීම්, පචාරණය කිරීම්, ඇවකට පිළියම් කිරීම් ආදිය දක්වන්නා වූ ද, සිකපදයන් නොයෙක් ආකාරයෙන් විභාග කොට දක්වන්නා වූ ද මහාවග්ග, වූලවග්ග, පරිවාර යන ග්‍රන්ථ තුන අභි විනය නමින් හඳුන්වනු ලැබේ.<sup>1</sup> බුද්ධ චරිතයන් පිටක වශයෙන් බෙදීමේදී - විනය අභිවිනය දෙකම විනය පිටකය වශයෙන් ගනු ලැබේ.

ධර්මය ද; ධර්ම - අභිධර්ම වශයෙන් දෙකට බෙදනු ලැබේ. තථාගතයන් වහන්සේ විසින් ඒ ඒ ස්ථානවලදී ඒ ඒ පුද්ගලයන්හට ඔවුන්ගේ වර්ත අනුව, අදහස් අනුව, පෑමිණ ඇති කරුණු අනුව පවත්වන ලද දේශනා ධර්ම නම් වේ. සුත්‍ර යනු ද ඒවාට කියන තවත් නමකි. විත්ත වෛතසික රූප නිර්වාණ සංඛ්‍යාත පරමාර්ථ ධර්මයන් අනේකාකාරයෙන් විභාග කොට දක්වන දේශනාව අභිධර්ම නම් වේ. එනම් : ධම්මපාගණි - විභංග - ධාතුකථා - පුද්ගල පඤ්ඤත්ති - කථාවන්දු - යමක - පටිඨාන යන ප්‍රකරණ සකය.<sup>2</sup> ධර්මය පිටක වශයෙන් බෙදීමේදී මේ සඳහා ප්‍රකරණය අභිධර්ම පිටකය යි ද ඉතිරි ධර්ම සුත්‍රපිටකය යි ද කියනු ලැබේ.

1, 2. අංශුන්තර අටුවා, හේවා, මුද්‍රණය - 820 පිට.

ලොව ඇති සර්වාච්ච සියල්ල සෑදෙන මූල ධාතුන් විස්තර වශයෙන් විභාග කොට ඇත්තේ ද ඒවා ඇතිවන සෑදීත්, පරමිපරා වශයෙන් පවත්නා සෑදීත්, ඒ ධාතු පරමිපරාවත් සිදු යන සෑදීත්, ඒ ධාතූන්හි ඇති ශක්ති විශේෂයන් හා ඒවායින් ඇති විය හැකි දේත්, විභාග කොට ඇත්තේ ද අභිධර්මයෙහි ය. කුඹලාදී ධර්ම නිරවුල් ලෙස විභාග කොට ඇත්තේ ද, ඒවායේ ඇති ශක්ති විශේෂ විභාග කොට ඇත්තේ ද, ඒ ශක්තීන් නිසා ඇති වන ඵල විපාක නිරවුල් ලෙස විභාග කොට ඇත්තේ ද, මෙලොවින් පරලොවට කිසිවක් නො ගොස් ම නැවත නැවත භවයෙන් භවයෙහි සන්තවයාගේ ඉපදීම සිදුවිය හැකි ආකාරය දක්වා ඇත්තේ ද අභිධර්ම පිටකයෙහි ය.

සූත්‍ර පිටකය වනාහි වෛද්‍යවරයකු විසින් රෝගීන් පරීක්ෂාකර ඒ ඒ රෝගියා උදෙසා ලියන ලද බෙහෙත් වට්ටෝරු සමූහයක් වැනිය. එසේ ලියූ බෙහෙත් වට්ටෝරු දහස් ගණනක් කියවීමෙන් වුව ද කෙනකුට වෛද්‍යවරයකු නොවිය හැකිය. එමෙන් සූත්‍ර කෙතෙක් උගත ද එයින් මුදු දහම, 'බොදධ දර්ශනය' නිරවුල් ලෙස දකුටකු නො විය හැකි ය. මුදු දහම නිරවුල් ලෙස දක් නියම ධර්ම ධරයකු, ධර්ම කපිකයකු වීමට නම් අභිධර්ම පිටකය උගත යුතු ම ය. අභිධර්මය කුහන් ධර්ම කපිකයාට නොයෙක් විට කරුණු වරදින්තේ ය. එබැවින් මහා ගෝසිංහ සූත්‍ර අටුවාවෙහි මෙසේ කියා ඇත්තේ ය.

'සුමුමං පන චිත්තන්තරං ඛන්ධන්තරං ධාතන්තරං ආයතනන්තරං සධානොක්කන්තිකං ආරම්මණොක්කන්තිකං අංගවචන්ථානං ආරම්මණවචන්ථානං අංගසංකන්තං ආරම්මණසංකන්තං එකතො වධිඨනං උහතො වධිඨනන්ති ආභිධම්මික ධම්මකපිකස්සෙව පාකටං. අනභිධම්මිකො හි ධම්මං කපේන්තො අයං සකවාදෙ අයං පරවාදෙති න ජානාති. සකවාදං දීපෙස්සාමිති පරවාදං දීපෙති. පරවාදං දීපෙස්සාමිති සකවාදං දීපෙති. ධම්මන්තරං විසංවාදෙති. ආභිධම්මිකො සකවාදං සකවාදනියාමෙනෙව පරවාදං පරවාදනියාමෙනෙව දීපෙති. ධම්මන්තරං න විසංවාදෙති.'



ආභිධර්මිකයන් හා අනභිධර්මිකයන් ගැන අත්පසාලානි අටුවාවෙහි ද මෙසේ දක්වා ඇත්තේ ය.

‘ආභිධමමික භික්ඛුයෙව කීර ධම්මකථිකා නාම, අවසෙසා ධම්මකථං කථෙන්නාපි න ධම්මකථිකා; කස්මා? තෙහි ධම්මං කථෙන්නා කම්මන්තරං විපාකන්තරං රූපාරූපපරිච්ඡේදං ධම්මන්තරං ආලොලෙන්වා කථෙන්නි. ආභිධමමිකා පන ධම්මන්තරං අනාලොලෙන්ති. කස්මා ආභිධමමිකො භික්ඛු ධම්මං කතෙතු වා මා වා පුට්ඨික කාලෙ පන පඤ්ඤං කථෙස්සතිති අයමෙව කීර ඵකන්තධම්මකථිකො නාම හොති.’

කරුණු මෙසේ හෙයින් බුදු දහම ගැන නිවැරදි නිරවුල් දැනුමක් ඇති කර ගනු රිසි සැමදෙනා විසින් ම අභිධර්ම පිටකය උගත යුතුය. අභිධර්ම පිටකය බුදු දහමෙහි ඉතා සාරවත් වූ ඉතා වටිනා කොටස ය. එහෙත් ‘අටුවා ලියන කාලයේ දී අභිධර්මය අඹුද්ධ දේශිතයකැ’ යි කියන විතර්කවාදීන් විසූ බව අත්පසාලිනි අටුවාවෙහි නිදන කථාවෙන් පෙනේ. එක්තරා ආභිධමමික භික්ඛුවක් එසේ කියන විතර්කවාදියකුගෙන් ප්‍රශ්න අයා නිරුක්තර කොට ඔහුගේ වාදය බිඳ හෙලා නිගුණ කළ අයුරු අත්පසාලිනියේ 23 වන පිටුවේ දක්වා තිබේ. \*

දැනුණු බුදු දහම පහත් කොට දක්වනු කැමති, අවුල් කරනු කැමති, බෞද්ධයන්ගේ ආගම හත්තිය උපායෙන් තසනු කැමති ඇතැම් යුරෝපීය පඬිවරු ‘අභිධර්ම පිටකය බුද්ධ කාලයේ තිබුණේ නැත. පළමුවන දෙවන සංගායනාවලදීත් තිබුණේ නැත. එය බුද්ධ භාෂිතයක් නො වේ ය, එය ද්විතීය සංගායනාවට හා තෘතීය සංගායනාවට අතර කාලයේ දී සම්පාදනය කරන ලද්දකැ යි පිතිය හැකි යයි කියති. බුදුතටත් ඉහළින් යුරෝපීය පඬිවරයන් අභිවාදනය කරන අතරට ඇතැම් බෞද්ධයෝ ද ඒ මත පිළිගෙන මහලොකු දේවල් ලෙස තැන තැන පවසති. ඒ මත පිළිගත් එක්තරා ස්ථවිර නමක් දැන් අභිධර්මයේ අඩුකැන් පුරවන්නටත්, වැරදි කැන් සකස් කරන්නටත් පටන්ගෙන තිබේ. එය මන්ත්‍රය හෝ දැන නැතින් නටවන්නට යෑම වැනි භයානක ඵල ඇතිවිය හැකි වැඩක් බව ඒ ස්ථවිර තුමන්ට මතක් කරනු කැමැත්තෙමු.

තථාගතයන් වහන්සේ විසින් බුද්ධත්වයට පැමිණ සත්වන වසරේ දී අභිධර්ම පිටකය දේශනය කළ බව අපේ පොත පතෙහි නොයෙක් තැන්වල සඳහන් වන ප්‍රසිද්ධ කරුණකි. විනය පිටකය ඇති වූයේ අභිධර්ම පිටකය ඇති වී වර්ෂ බොහෝ ගණනක් ගත වූ පසු වය. අභිධර්ම පිටකය දේශනය කළ කාලය වන විට සුත්‍ර පිටකයෙන් ද තිබෙන්නට ඇත්තේ සුළු කොටසකි. එබැවින් එකල විසූ බොහෝ භික්ෂූන් අභිධර්ම පිටකය භාවිතා කරන්නට ඇතිවාට සැකයක් නැත. 'අභිධර්ම පිටකයක් බුද්ධ කාලයේ නොතිබුණේය' යි කියන්නාවූන් විසින්: එකල තිබුණේ යයි පිළිගන්නා සුත්‍ර විනය පිටක දෙකෙහි නොයෙක් සැන්වල අභිධර්මය ගැන සඳහන් වන්නේ, ඒ ධර්මය, භික්ෂූන් අතර කෙලින්ම තිබුණු නිසාය.

විනය පිටකයේ පාවිත්තිය පාලියෙහි 72 වැනි පවිත්තියෙහි අනාපත්ති වාරයේ සඳහන් වන පාඨයක් මෙසේය.

'අනාපත්ති න විවණ්ණේතු කාමො, ඉංස තාව සුත්තන්තේ වා භාථායෙවා අභිධම්මං වා පරියාපුණස්සු. පච්ඡා පි විනයං පරියාපුණ්ණස්සතිති භණ්ති.'

බුද්ධ කාලයේ අභිධර්ම පිටකයක් නො තිබුණා නම් මේ සික පදය විස්තර කිරීමේ දී අභිධර්මයක් සඳහන් කරන්නට කරුණක් නැත.

තවද පාවිත්තිය පාලියේ භික්ෂුණී විභංගයේ ඡන්දපාඨන වග්ගයේ 12 වන සිකපද විස්තරයේ මෙසේ සඳහන් වේ.

'සුත්තන්තෙ ඔකාසං කාරාපෙත්වා විනයං වා අභිධම්මං වා පුච්ඡති, ආපත්ති පාවිත්තියස්ස.

විනයෙ ඔකාසං කාරාපෙත්වා සුත්තන්තං වා අභිධම්මං වා පුච්ඡති ආපත්ති පාවිත්තියස්ස.

→ අභිධම්මෙ ඔකාසං කාරාපෙත්වා සුත්තන්තං වා විනයං වා පුච්ඡති ආපත්ති පාවිත්තියස්ස.'

මේ පාඨයෙහි සුත්තන්ත - විනය - අභිධම්ම යන පිටක තුන ඉතා පැහැදිලි ලෙස දක්වා තිබේ. මේ පාඨවල අභිධම්ම යන වචනයෙන් කියන ධර්මය අභිධර්ම පිටකය හැර අනිකක් නම්, ඒ



කුමක් ද? කියා බුද්ධ කාලයේ අභිධර්මය නො කිබුණේ යයි කියන්නවුන් විසින් දැක්විය යුතුය. එසේ දක්වන්නට දෙයක් ඔවුනට නැත. සුත්‍ර විනය පිටක දෙකේ අභිධර්මය සඳහන් කර ඇති තවත් බොහෝ තැන් ඇතත් බුද්ධ කාලයේ අභිධර්මය නො කිබුණේය යන මිථ්‍යා මතය බිඳ ලීමට දැක්වූ විනය පාඨ දෙක ම ප්‍රමාණවත් වන බැවින් ඒවා නො දක්වනු ලැබේ.

ප්‍රථම ද්විතීය සංගීති වලදී පිටකත්‍රය ම සංගායනා කළ බව අටුවාවල හා තවත් පොත්වලත් පැහැදිලි ලෙස ම දක්වා තිබේ. ඒ සංගායනා වලදී අභිධර්ම පිටකය සංගායනා නොකළ බවත් කොතැනකවත් සඳහන් කර නැත. අභිධර්මය ඒ සංගායනා වලදී සංගායනා නොකළ බව කියන්නවුන්ට ඒ බව ඔප්පු කිරීමට කිසිම ප්‍රබල සාධකයක් නැත. ඔවුන් ඒ ගැන දක්වන එක ම සාධකය වූ ළවග්ග පාලියේ සංගීති කථාවල අභිධර්මය යන වචනය සඳහන් නොවීම පමණකි. වූ ළවග්ග පාලියේ සංගායනාව දක්වා තිබෙන්නේ ඉතා කෙටියෙනි. එහි :

‘එතෙතෙව උපායෙන පඤ්චපි නිකායෙ සුවච්ඡි, සුවච්ඡො සුවච්ඡො ආයස්මා ආනන්දෙ විස්සජ්ජෙසී.’

යන පාඨයෙන් දක්වන්නේ අභිධර්ම පිටකයත් සංගායනා කළ බව ය. අභිධර්ම පිටකය නිකාය පසින් බුද්දක නිකායට අයත් ය. වූ ළවග්ග සංගීති කතාවෙහි අභිධර්මය යන වචනය සඳහන් වී නැත ද බන්ධනාවසානයෙහි දක්වා ඇති -

‘උපාලි විනයං සුවච්ඡි - සුත්තන්තානන්ද පණ්ඩිතං පිටකං නිග්ගි සංගීතිං - අකංසු ජින සාවකා.’

යන උද්දන ගාථාවෙන් පිටක කුතක් සංගායනා කළ බව දැක්වේ. අභිධර්ම පිටකය සංගායනා නො කළා නම් මේ ගාථාවෙන් කියන පිටක කුත මොනවාද? වැරදුන තැනදී බොහෝ දෙනා කරන පරිදි ඕවා පසු කාලයේ දී ලියන ලද ඒවාය කියා ගැළවෙන්නට තැන් කරනවා මිස, මේ ප්‍රශ්නයේදී පරවාදීන්ට කළ හැකි අනිකක් නම් නැත.

තථාගතයන් වහන්සේ විසින් අභිධර්ම පිටකයෙහි වදරා ඇත්තේ ඉතා ගැඹුරු ධර්මයෝ ය.

එකින් එකක් වෙන් කළ නොහොත පරිදි බැඳී සමූහ වශයෙන් වන වනා ඉපද ඉපද බිඳි බිඳි යන විත්ත වෛතසික ධර්මයන් මේ මේය කියා විභාග කර දැක්වීම ලොවිතුරා බුදුවරුන්ට මිය සෙස්සන්ට කළ හැකියක් නො වේ. එබැවින් අභිධර්ම පිටකය ලොවිතුරා බුදු කෙනකුන් විසින් ම දේශනය කරනවා මිය අනිකකු විසින් සම්පාදනය නො කළ හැකි ය.

සාමාන්‍ය ලෝකයාට විෂය නො වන ගැඹුරු ධර්මයන් විභාග කොට දක්වන අභිධර්ම පිටකය යමකුට සම්පාදනය කළ හැකි වූයේ නම් එය පූජ කරුණක් නොව මහා ප්‍රාතිභායනීයකි. එබඳු මහත් දෙයක් කළ තැනැත්තකුට ඒ ග්‍රන්ථ බුද්ධ දේශනාවක් ලෙස ඉදිරිපත් කොට සැඟවෙන්නට කිසි ම කරුණක් නැත.

අභිධර්ම පිටකය සම්පාදනය කළහැයි කියන කාලයේ පොත් කිබුණේ නැත. ඒ කාලයේ ධර්ම ශාස්ත්‍රයන් පවත්වාගෙන ආයේ පාඩම් ඇතියකුගෙන් අසා පාඩම් කර ගැනීමේ ප්‍රමයෙනි. දීර්ඝ දෙයක් වන අභිධර්ම පිටකය සිය මුවින් ම කියා පිරිසකට පාඩම් කර වීමට දිගු කලක් වුවමනා ය. බොරුවට ආයු මිඳ ය. එබැවින් කෙනකුට අභිධර්ම පිටකය සම්පාදනය කර එය බුද්ධ දේශනයක් ලෙස, රහස එළි නොවන ලෙස දිගු කලක් උගැන්වීම නො කළ හැකි ය. යම් කිසි දවසක දී කාරණය ඒකාන්තයෙන් ප්‍රසිද්ධ වන්නේ ය. ඉන්පසු ඒ ධර්මය උගෙනීමට හික්කුන් නො වෙහෙසෙනවා ඇත. තමා විසින් යමක් සම්පාදනය කොට එය බුද්ධ දේශනයක් ලෙස රටට දීම බරපතල වරදකි. අභිධර්ම පිටකය වැනි විශාල දෙයක් පිළියෙල කොට යමකු විසින් එය බුද්ධ දේශනයක් ලෙස ප්‍රකාශ කරන්නට පටන් බොහෝ දෙනා එය ඉතිහාස ගතවන අපරාධයක්. මෙතරම් මහත් වැද්දාවක් යමකු කරන ලද නම්, ඒකාන්තයෙන් එය හෙළි වන්නේය. එහෙත් අභිධර්මය බුද්ධ දේශනයක් නො වෙතියි කියන කිසිවකු අභිධර්ම පිටකය සම්පාදනය කළ තැනැත්තා ඉදිරිපත් කිරීමට සමත් වී නැත. එයින් පෙනෙන්නේ අභිධර්මය බුද්ධ දේශනයක් නොවේ යයි කීම ම බොරුවක් බව ය. අභිධර්මය අබුද්ධ දේශනයක් බව මිත්සු කරන්නට නම් එය සම්පාදනය කළ තැනැත්තා ඉදිරිපත් කළ යුතු ය. බුද්ධ දේශනාවකැයි කියා ඒ ධර්මය සම්පාදනය කිරීමේ හේතුව දැක්විය යුතු ය.

මූලික සම්පාදනය කළ තැනැත්තා ගෙන් අභිධර්මය උගත් හික්ෂුන් සම්පාදකයා ගේ නම යටතේ කොට එය බුද්ධ දේශනාවක් ලෙස ප්‍රකාශ කරන්නට පටන් ගන්නා නම් එය වැරදි වෛරයක් පමණක් නොව ගුරුපුත්‍රි කමක් ද වන අපරාධයකි. කිසි ම ප්‍රයෝජනයක් නැතිව එබඳු අපරාධයක් හික්ෂුන් විසින් කරන ලදැයි පිළිගැනීමට කරුණක් නැත.

අභිධර්මය පිටකය ප්‍රථම ද්විතීය සංගායනාවල දී සංගීත නොවූ බව කියන අය තෘතීය සංගායනාවේ දී එය සංගීත වූ බව පිළිගනිති. විනය අටුවාව කියන හැටියට ඒ සංගීතිය ත්‍රිපිටකධාරී රහතන් වහන්සේලා දහසක් විසින් කරන ලද්දකි. ඒ රහත්හු බුද්ධ දේශනයකැයි රැවටී අභිධර්මය උගත්තෝ ද? නැතහොත් උන් වහන්සේලා බුද්ධ භාෂිතයක් නො වන බව දැන ගෙන ම එය බුද්ධ භාෂිතයක් වශයෙන් සංගායනා කළෝ ද නැතහොත් විනය අටුවාවෙහි සඳහන් වන ඒ පුවත බොරුවක් ද? බොරුවක් නම් එය විනය අටුවාවට ඇතුළත් කළේ කුමට ද? යන මේ ප්‍රශ්න විපරිම අභිධර්මය අබුද්ධ දේශිතයක් බව කියන හැටිතුන්ට භාර කරමු. \*

සුඡේතරුකානේ වන්දවිම්ල මහනායක හිමියන් විසින් රචිත “අභිධර්මයේ මූලික කරුණු” නම් කෘතියෙන් උපුටාගන්නා ලදී.(පිටු අංක 201 සිට 207)